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Актуальність дисертаційного дослідження. Актуальність дисертації 

Наталії Дмитрівни Петренко зумовлена декількома вагомими чинниками, що 

стосуються як розвитку національного законодавства, так і 

загальноєвропейських тенденцій в галузі цивільного судочинства. Передусім, 

тема дослідження відповідає сучасним викликам цивільного процесуального 

права, пов’язаним із пошуком дієвих інструментів забезпечення належної 

поведінки учасників процесу та підтримання авторитету судової влади в 

умовах непоодиноких випадків зловживань процесуальними правами. 

Суттєвим є те, що інститут судового штрафу в українському 

доктринальному праві тривалий час залишався фрагментарно врегульованим 

без єдиної концептуальної основи, а введення штрафу у цивільне судочинство 

відбулося у 2017 році із прийняттям нової редакції Цивільного процесуального 

кодексу України. У цьому контексті проведене дослідження заповнює наукову 

прогалину, надаючи обґрунтовану модель функціонування судового штрафу 

як окремого правового явища, що охоплює як заходи процесуального примусу, 

так і відповідальність за неповагу до суду. Потреба в такому аналізі особливо 

актуалізується в умовах судової реформи та прагнення України гармонізувати 

національне законодавство з європейськими стандартами правосуддя. 

Особливе значення має порівняльно­правовий аспект роботи, в якому на 

широкому емпіричному матеріалі проаналізовано та досліджено 

законодавство та практику судових штрафів у країнах загального та 

континентального права. Це дозволило не лише виокремити універсальні риси 

накладення штрафів у судовому процесі, а й сформулювати рекомендації з 



урахуванням кращих світових практик. Такий підхід посилює наукову та 

практичну цінність роботи. 

Крім того, актуальність обраної теми обумовлена й тим, що в 

українському цивільному процесуальному законодавстві з 2024 року 

з’явилися нові механізми судового контролю за виконанням судових рішень, 

де судовий штраф є ключовим елементом. У цьому зв’язку дослідження дає 

змогу переосмислити функцію  штрафу не лише як санкції, а й як 

превентивного засобу забезпечення справедливого судового розгляду  та 

повного і швидкого виконання судового рішення. 

Звʼязок роботи з науковими програмами, планами, темами.  

Тема наукового дослідження відповідає науково­дослідному плану 

кафедри цивільного, нотаріального та виконавчого процесу Національного 

університету «Одеська юридична академія» «Захист прав людини в порядку 

цивільного судочинства в цифрову еру» на 2021–2025 рр., що є складовою 

частиною плану науково­дослідної роботи Національного університету 

«Одеська юридична академія» «Правове та соціальне життя людини в 

людиноцентристському вимірі в цифрову еру» на 2021–2025 рр. (державний 

реєстраційний номер 0122U000266).  

Оцінка змісту дисертації, її завершеності в цілому. Практична і 

теоретична значимість отриманих результатів дисертаційного 

дослідження. 

Дисертаційне дослідження Петренко Наталії Дмитрівни не тему 

«Судовий штраф у цивільному процесі України, країн Європи та США» 

вирізняється глибокою теоретичною обґрунтованістю, логічною 

структурованістю та комплексним підходом до розгляду обраної теми. Робота 

демонструє високий рівень наукової самоорганізації здобувачки, її здатність 

до аналітичного мислення та самостійного формулювання нових наукових 

положень. 

Зміст дисертації повною мірою відображає поставлену мету й завдання. 

Усі розділи роботи послідовно й системно розкривають теоретико­правову 



природу судового штрафу, його функціональне призначення, законодавчі 

основи та особливості застосування як у національному, так і в зарубіжному 

правовому полі. Особливо слід відзначити вдало проведений порівняльно­

правовий аналіз моделей відповідальності за неповагу до суду в країнах англо­

американської та романо­германської правової сімʼї. Це дозволяє не лише 

узагальнити іноземний досвід, а й адаптувати його до українських реалій. 

Робота виконана на ґрунтовній науковій основі, із застосуванням усього 

методологічного інструментарію, яким сьогодні володіє наука цивільного 

процесуального права України та інших зарубіжних країн. При обґрунтуванні 

та дослідженні наукових проблем щодо  судового  штрафу  в цивільному 

процесі України, країн Європи та США  авторкою вдало використані 

відповідні методи.  

Окремої уваги заслуговує те, що дисертантка не обмежується 

теоретичними міркуваннями, а формулює цілком практичні рекомендації 

щодо вдосконалення чинного законодавства України, наведені у роботі та 

систематизовані у вигляді окремого додатка, що дозволяє таким пропозиціям 

бути взятими до уваги законодавцем. Запропоновані зміни до процесуального 

законодавства та інших законів України виглядають цілком обґрунтованими і 

можуть бути корисними для правотворчого процесу.  Це свідчить про 

завершеність дослідження в прикладному аспекті. 

Дисертація відповідає вимогам до наукових праць такого рівня, її 

структура повністю охоплює всі ключові аспекти теми, а зміст свідчить про 

досягнення поставленої мети. Зміст роботи є логічно виваженим, аргументація 

послідовною, а висновки – достатньо обґрунтованими. Робота є завершеною 

науковою працею, що може бути основою подальших розвідок у сфері 

цивільного процесуального права. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій дисертації, їх достовірності та новизни. 

Наукові положення, висновки та пропозиції, сформульовані в дисертації 

Наталії Дмитрівни Петренко, відзначаються високим ступенем 



обґрунтованості та внутрішньою логічною послідовністю. Аргументація 

базується на широкому колі джерел, включаючи чинне законодавство 

України, міжнародно­правові акти, судову практику національних і 

зарубіжних юрисдикцій, а також доктринальні підходи провідних вітчизняних 

та іноземних науковців. Особливістю дослідження є активне використання 

емпіричного матеріалу, що надає отриманим висновкам практичної вагомості. 

Достовірність висновків забезпечується ґрунтовним аналізом положень 

процесуального законодавства, правозастосовної практики та європейських 

стандартів, зокрема позицій Європейського суду з прав людини. У дисертації 

вдало поєднано теоретичне осмислення проблематики з аналізом реального 

стану речей у сфері застосування судових штрафів, що дозволяє зробити 

переконливі й реалістичні висновки. 

Повнота викладу положень дисертації в роботах, опублікованих 

автором. 

Основні теоретичні висновки і практичні рекомендації, що містяться в 

дисертації, викладено у 4 наукових публікаціях за темою дослідження, 

опублікованих у наукових фахових виданнях України,  та 9 доповідях на 

міжнародних та всеукраїнських науково­практичних конференціях, круглих 

столах. Тематика опублікованих статей та доповідей охоплює ключові аспекти 

наукової роботи, що дозволяє зробити висновок про повноту й системність 

викладення досягнутих результатів у науковому середовищі. 

Наукова новизна отриманих результатів. 

Дисертація Наталії Дмитрівни Петренко, є першим в українській науці 

цивільного процесуального права спеціальним комплексним дослідженням 

теоретичних та практичних проблем судового штрафу в цивільному процесі 

України, країн Європи та США,  виконаним на матеріалах оновленого 

цивільного процесуального законодавства. Дисертація містить низку 

обґрунтованих теоретичних положень, методичних і прикладних висновків з 

різним ступенем новизни. Новизна дослідження полягає в декількох аспектах: 

по­перше, у комплексному підході до аналізу судового штрафу як форми 



процесуальної відповідальності та заходу примусу; по­друге, у 

запропонованій авторкою деталізації та класифікації судової неустойки 

(астрента); по­третє, у висвітленні проблемних аспектів застосування санкцій 

у відносинах між адвокатом і клієнтом у світлі міжнародного досвіду; по­

четверте, у розробці конкретних змін до вітчизняного законодавства з метою 

усунення термінологічної плутанини та підвищення ефективності 

правозастосування.  

Дисертації притаманні і інші висновки, зроблені Наталією Дмитрівною 

Петренко в результаті дослідження. У висновках, що містяться у 

дисертаційному дослідженні, дисертантка чітко та повно, в логічній 

послідовності, виклала основні здобутки власного дослідження. 

У підсумку, всі наукові положення, що містяться у дисертації, мають 

належний рівень теоретичного та практичного обґрунтування, є достовірними, 

а запропоновані рекомендації –  потенційно значущими для розвитку 

процесуального законодавства України. 

Зауваження щодо змісту дисертації. 

Дисертації притаманні і деякі зауваження та дискусійні положення. 

1.  Дисертанткою обґрунтовано доцільність розмежування між 

зловживанням процесуальними правами та неповагою до суду, які є 

рівнозначними підставами для притягнення до відповідальності у вигляді 

судового штрафу. Проте виникає питання: чи не є ці категорії функціонально 

взаємозалежними настільки, що їх чітке нормативне закріплення спричинить 

правозастосовчі труднощі при кваліфікації порушень, адже як свідчить 

іноземна практика, нерідко вони розглядаються як єдине правопорушення у 

формі неповаги до суду? 

2.  Порівняльний аналіз моделей астренту охоплює низку юрисдикцій, 

проте поза увагою залишилося питання адаптації таких моделей до реалій 

українського процесу, зокрема щодо економічної обґрунтованості санкцій та 

їхнього впливу на добросовісних учасників справи. Чи враховано це при 

формулюванні рекомендацій? 



3.  У дослідженні висвітлюється практика притягнення до 

відповідальності у межах правовідносин адвоката й клієнта. Разом з тим 

бракує аналізу того, наскільки подібна відповідальність узгоджується з 

принципом адвокатської незалежності, гарантованим міжнародними 

стандартами. 

Загальний висновок та оцінка дисертаційного дослідження. 

Дисертаційне дослідження Петренко Наталії Дмитрівни на тему 

«Судовий штраф в цивільному процесі України, країн Європи та США» є 

науковим дослідженням, яке відзначається актуальністю, науковою новизною 

та практичною значущістю. 

Робота містить важливі теоретичні узагальнення та відповідає вимогам, 

встановленим Порядком підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії та доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах), 

затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 

року № 261, Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування 

рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44. 

Дисертаційне дослідження є завершеною самостійною науково­

дослідною роботою, в якій отримано нові науково­обґрунтовані результати, 

що в сукупності вирішують наукове завдання, яке має істотне значення для 

науки цивільного процесуального права України, а його авторка – Петренко 

Наталія Дмитрівна заслуговує на присудження їй ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 081 «Право». 
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